

# 贵州省农业农村厅办公室文件

黔农办发〔2020〕68号

## 省农业农村厅办公室关于做好水稻 重大病虫害监测防控工作的通知

各市（州）农业农村局，各县（市、区）农业农村局：

近期我省多强降雨天气，利于水稻“两迁”害虫稻飞虱、稻纵卷叶螟大量迁入繁殖和稻瘟病发生流行。据统计，当前水稻主要病虫发生面积 80.34 万亩次，较去年同期多 65.54 万亩次，其中水稻“两迁”害虫发生面积 50.24 万亩次，较去年同期多 37.4 万亩次，田间虫量较高，增殖速度较快，防控形势不容乐观。为切实做好监测预警和防控工作，有效控制危害损失，实现“虫口夺粮”保丰收，现就有关要求通知如下。

### 一、提高认识，及早安排部署

水稻是粮食生产的重头，保障其生产安全是确保我省全年粮食丰收的关键，做好水稻重大病虫害监测防控工作，对夺取全年粮食丰收至关重要。各地要充分认识做好监测防控工作的重要性、紧迫性和艰巨性，增强责任感、紧迫感，牢固树立抗灾夺丰收的思想，把重大病虫害监测防控工作作为当前和今后一段时期农业生产的大事来抓。要严格落实“政府主导、属地责任、联防联控”工作机制，充分发挥各级农业重大病虫害防治指挥机构作用，早谋划、早发动，提前做好防控预案，备足备好防控物资，适时组织开展防治，严防重大灾害损失。2020年中央财政农业生产和水利救灾资金（第一批）补助资金前期已拨付到各地（黔财农〔2020〕37号），各地要加强资金使用管理，充分发挥资金效益，保障水稻病虫害监测防控工作顺利开展。

## 二、加强监测预警，科学指导防控

各地要充分发挥国家和省级重大病虫监测网作用，认真开展系统调查和大田普查，密切监测迁飞性害虫和流行性病害的发生发展动态，组织植保技术人员科学研判迁飞性害虫和流行性病害的发生发展动态，及时准确发布中短期预报和防控指导意见，准确把握病虫发生趋势，明确重点防控对象、关键区域和最佳防控时间，为政府领导决策防治提供科学依据。通过广播、电视、报纸、网络等多种途径及时发布预警信息，指导农户适时开展应急防治，确保早预警、早处置。在防治的关键时

训和指导，提高病虫害防治的科学化、绿色化水平。同时，务必要做好科学安全用药指导，严防高温作业生产性中毒和药害事故发生，确保安全生产。关键时期，组织开展督查指导，及时解决防控中遇到的困难和问题，指导防控工作科学有序开展，确保各项防控措施落到实处，切实保障水稻生产安全。



(此件公开发布)

---

贵州省农业农村厅办公室

2020年6月15日印发

共印5份

期要实行值班制度和重大病虫发生防控周报制度，特殊情况要随时报告。

### **三、突出分类指导，推行绿色防控**

根据不同病虫发生规律和特点，制定防控技术方案，科学指导防控。大力推广绿色防控农药减施增效技术，对稻飞虱、稻纵卷叶螟等重大害虫要抓住低龄幼（若）虫期，对高密度发生区选择进行集中统一防治，严防高龄幼（若）虫暴食和迁移、迁飞危害。对低密度发生区，选择释放天敌、性诱剂诱杀、喷施生物农药等绿色防控措施控制害虫发生；对稻瘟病要挑治叶瘟，狠治穗瘟，要把握好水稻破口期和齐穗期两个关键预防环节。

### **四、推进统防统治，提高防治成效**

针对重大病虫害，要大力组织和发动植保专业化服务组织开展统防统治作业，发挥无人机、连杆多喷头喷雾设备等现代装备优势，切实提高防控效果、效率和效益，促进农药减量增效。要切实做好服务和保障工作，及时为植保专业化服务组织提供病虫信息和防治技术，搞好宣传培训和实战指导。充分利用中央救灾资金等现有项目资金，通过政府购买服务等多种形式，扶持统防统治作业开展，不断提高统防统治覆盖率。

### **五、强化督查指导，确保措施落实**

组织专家和技术人员深入田间地头，加强对农户的技术培